

涟水经济开发区：聚链成势，澎湃发展新动能

冬日寒意，挡不住涟水发展的滚滚热浪。走进涟水经济开发区，道路两旁现代化厂房鳞次栉比，车间内机器轰鸣，重大项目工地上塔吊挥舞、车辆穿梭，飞溅的焊花映照出一派实干争先、生机勃发的火热景象。

五年砥砺奋进，五载跨越前行。作为涟水县经济社会发展的主阵地、主力军和主引擎，涟水经济开发区始终以“敢拼敢闯、敢为人先”的奋进姿态，全面深化改革，加速转型升级，成功推动动力活力“双增强”，业态形态“双提升”，综合实力跃升至全省省级开发区第15位、苏北地区第3位，获评2025年度“江苏省绿色工业园区”称号，跻身全国省级开发区高质量发展500强榜单，涟水县PCB电子元器件产业集群获评江苏省中小企业特色产业集群，交出了一份亮眼的高质量发展答卷。

产业升级： 选育“链主” 集群发展势如虹

在巨石集团二期电子级玻纤项目现场，工人们紧锣密鼓地安装、调试设备。项目建成投产后，将成为世界单体规模最大、织机数量最多、技术工艺最先进的标杆工程，为涟水县产业能级提升注入强大动力。

“十四五”以来，涟水经济开发区坚持向改革创新要动能，紧紧围绕高质量发展首要任务，全力以赴抓经济、强产业。在全市率先探索构建“管委会+公司”市场化运营模式，坚定不移树立“项目为王”导向，彻底摒弃“捡到篮子里都是菜”的粗放思维，强化产业链精准招商。园区重点围绕今世缘南厂区技改、巨石玻纤、捷泰科技、阿特斯新能源四

大“链主”型项目，按图索骥开展靶向招商。

随着果全、宝露兹、香巴佬等绿色食品项目落地生根，宏瑞兴覆铜板、麦得豪铜箔等新材料项目接踵而至，一条条清晰完整的产业链在园区内加速成型、壮大；新一代电子信息与纤维新材料产业，已形成“玻纤布—铜箔—覆铜板—PCB—电子元器件”的上下游协同链条；新能源产业，构建了从“石英砂—电池片—电池组件—集中式发电—储能系统”的全产业链闭环生态；绿色食品产业，则构建起“食品原料—标签印刷—包装制造—瓶胚瓶盖—灌装设备—成品灌装”的全流程产业体系。

基建提质： 畅通“血脉” 产城融合绘新卷

“这条路通了，真是解决了我们的大难题！”望着眼前宽阔平坦的淮浦路，江苏纯粒食品科技有限公司总经理管亿军由衷点赞。他介绍，此前公司货车需绕远路才能驶入主干道，如今一脚油门就能直达，大大节约了运输时间和成本。

这条直通厂区的“大动脉”，是涟水经济开发区深化产城融合发展的生动

缩影。“十四五”期间，开发区科学谋划“一区三园”空间布局，持续优化产业与城市功能配比，全面按下园区面貌“更新键”：三座现代化污水处理厂相继建成，密织的污水管网彻底解决了企业排污的后顾之忧；巨石路、捷泰路等多条交通干道建成通车，持续拉伸园区发展“骨架”；核心区雨水系统经过彻底清淤疏浚，有效防范了内涝风险。与此同

时，滨河新城日臻完善，悦隽学府、珑熹城等高品质社区相继入驻，省四星级高中、三级综合医院提供优质的教育医疗资源，滨河吾悦广场引领区域商业新风尚……如今的开发区，厂房与道路相映成景，产业动力与城市活力双向赋能，“宜居宜业、安居乐业”的梦想照进现实。

土地焕新： 盘活存量 腾挪空间筑金巢

在亘通智能制造(淮安)有限公司电梯配件、吹塑机整机及吹塑产品生产项目工地上，塔吊林立、车辆穿梭，一派繁忙的建设景象。而就在一年前，这块35.26亩的土地还因历史原因处于闲置状态。涟水经济开发区主动摸排、精准对接同领域企业需求，最终与江苏亘通智能科技有限公司达成开发共识，实现“腾笼换鸟”、发展共赢。

聚焦“空间要素不足”首要问题，开发区坚持高位推动、靶向施策、力求长效，按照“土地连片、产业升级、生态优美、效益提升”的总体思路，实施“一地一策”差异化盘活策略，让沉睡的土地资源重新焕发勃勃生机。园区常态化储备500亩以上集中连片工业用地，并加快建设临港智能制造产业园、科创园等4个标准厂房项目，以完备的载体保

障了项目“拎包入驻”、即时投产，为开发区的高质量发展积蓄澎湃的空间动能。

塔吊的轰鸣依旧铿锵，机器的运转声愈发激昂。站在新的历史起点上，涟水经济开发区正以更加昂扬的姿态，在高质量发展的赛道上全速奔跑，用笃实的行动与担当，奋力书写下一个跨越发展的崭新篇章。

■记者 刘华 杨丹丹 通讯员 潘曼

(照片由涟水县融媒体中心、记者王昊提供)



果全食品现代化生产车间

淮浦北路

涟水县人民医院滨河院区



郑梁梅学校清枫路校区



巨石二期工地



特创科技印制线路板生产车间



涟水经济开发区科创园

